

## 演員與作者：從演出預備反觀作文構思

—資料取材自〈牯嶺街小劇場文化報〉

吳邱銘

### 壹、前言

常言道：「臺上一分鐘，臺下十年功。」實感嘆藝事修為之難能也！然則，究竟這十年、甚或一生中，所學何事，才能讓演員在舞臺上發光發熱，短暫享受忘我的淋漓盡致？筆者管窺之見，竊以為真正的「演員」畢生修鍊的，不外乎兩件事：一是直覺，一為自覺。

凡為演員，無論其資歷深淺、成就尊卑，都只是「藝術」之僕傭，唯「心靈房間」之充實華美是尚，故須不斷地鍛鍊體能，使身心能量保持在巔峰，以便在每個演出當下心無旁騖、應付裕如，並鍥而不捨地精進人生觀察的敏銳度。如是，數十年如一日誠其意、正其心，唯進入角色是務；又為了達到此一卑微的心期，他，一位真誠的僕人，甚至可以瘋狂到以野生動物為師，反璞以歸真，求取演出質地之精純無滓：「就像一張白紙！」，侯孝賢曾如是稱讚一名日本資深演員。而這，或許也正是「變色龍」李安在浸淫電影藝術三十多年後，依舊念茲在茲、時刻自警的「純真」之境吧。

「直覺」近乎感性，是天賦，也靠後天持續養成，避免文明的旦旦伐之，因之，演員對「自覺」的需求應運而生了。自覺之為物，提供了客觀無盲點的角度，針對演員成長的各個階段，積極進行昇華與自清：不誘於名，不淫於利，「沒有小角色，只有小演員」，盡心力完成舞臺「工作」，謙卑清整「房間」每個角落，畢生獻身於藝事，為其所信仰的至真極善純美，鞠躬而盡瘁之。

十年？縱彈指即逝，何足道哉？

演員如是，作者亦然。直覺，方能寫情沁人心肺、寫景如在目前，王國維所謂「不隔」是也。自覺，乃可朝乾夕惕，繁華擺落，文心日臻，縱使當代知音稀落，退而藏諸名山，默默求諸其人……即或有，已是寂寞百年身後事，又有何不可！

殊塗而同歸，演員與作者。究竟，在他們各自奮鬥過程中，真否存在著「照花前後鏡，花、面交相映」的擦肩與火花呢？筆者不揣菲薄，曾以李安影像經

營的技法，嘗試一一比對作文的慣技，諸如：〈推手〉片頭之字形、字色點題；〈色 | 戒〉與〈赤壁賦〉主要意象的三段蛻變；〈理性與感性〉人物刻畫與主旨的正反面相叩應……希冀學生在耳濡目染之中，加強文字流轉的直覺「攝影機化」（「攝影機鋼筆論」的反思）。

本文嘗試將寫作重點轉移至創作現場，在「演 / 文」的雙重明鏡中，依循演員慘淡建構的舞臺書寫，對映到寫作者的構思心路，企圖尋覓後者更寬廣的方法論，及條件化。古人言「轉益多師」，今人何其有幸，得以親炙影像、戲劇繽紛的藝術綜合體，如能多加體察「見賢思齊 / 見不賢而內省」的它山攻錯處，必能踵事增華，使文心突破精進。

## 貳、見賢思齊篇

**好萊塢演技訓練班教師 Ivana Chubbuck 談「演員功課」：**

**1. 找出角色最終目標**（如：羅蜜歐與茱麗葉印證「真愛無敵」，深仇大恨亦為之望風披靡；〈王者之聲〉的喬治六世，艱辛地證明了「勇者不懼，為尊嚴為家國，愈挫愈奮，方可成為名實相副的王者」）

**文章審題**：文章主題往往包蘊極廣，故須選定切入角度，「大題小寫」，才不致浮泛，缺乏聚焦的深度。

例 1 <師說> 主題是：以「從師問學」開啟傳承道統之門。不由此門，則無法修身成聖、無從齊家為父、無專業可治國。

例 2 <岳陽樓記> 旨在自勉勉人「先憂後樂」。以感性的情寫理性之志，最具鼓舞興發的效果。

例 3 <赤壁賦> 以「不變應萬變」，超脫外物種種的無情擺佈（貶謫失格、生死無常），乃能心如清風明月，得自在。

**綜合解讀**：

演員仔細研讀劇本，找出自己在劇中任務，是理所當然的，但還須賦予個人對角色的新穎見解，才能在演出稱職不失外，塑造與眾不同的「自己」。比如<羅>劇膾炙人口，若仍一逕強調兩人多麼純真無辜、多勇於相愛，千人一腔，恐無新義；倘若剖析劇理，特別強調羅、茱的年輕躁進，導致了悲劇釀成，將更足以激發觀眾感同身受的悲憫。吾人須知：越正面，越容易流於平板無趣。缺陷，才預告美的方向！

寫作者審題時，也須要尋求「獨特觀點」。歷來大考作文題目不外乎「智、仁、勇」三達德的變奏，如：<應變>智勇必須雙全，<學生和學校的關係>須運用理性之智、人際互動的仁、爭取權益的勇。不過，如要在千萬人中卓然出眾，唯有當下，反覆審視，去蕪、去俗、去近，敏銳地攫取不俗有見地的角度，藉由布局經營，層次井然地切入核心，方能彰顯題意、出人意表（因不俗）又在情理當中（不離題）。比如：<應變>範文的「母重病住院須看護」應變之道——

不痛斥、不指責、不卸責，無論是怎樣的變故，任何人的行程皆不為我而耽擱（知）——>（行）趁空閒去買母親的餐點／一路上以手機處理社團事務／撐傘以免感冒，為母親自我保重（懂得運用時間和愛惜自己）

此例作者持其誠意以正其心，知之又能行之，依此，文章遂深具啟發性、教育性，不枉讀者用心閱覽。底下再以「三達德變奏」再次檢視上述名篇：

<師說>（智→勇）——作者深知「行遠必自邇」的道理，不唱高調，只從最基本「解惑」需求，強調「從師問學」的必然也必要，鼓勵士大夫知恥近乎勇。

<岳陽樓記>（仁→智）——以登樓望「遠」，比較出遷客騷人／古仁人的「眼界」高低，供值得關懷的好友作出智慧的選擇。

<赤壁賦>（智）——藉夜訪古戰場，透析無人能豁免的李白「千古愁」——用世與無常——故能超越一般貶謫文學的自苦怨艾，成就其高絕之意境。歸有光曾說作文須「高處立」，信然！

**2.各場景目標**（<羅>劇以仇恨與愛情場面交替發展：街頭血拼→樓臺會、私定終身→解紛益禁→放逐、逼婚→假死、自戕→悼亡、和解——兩條主線原各自發展，堆疊到最高點，急轉直下，讓仇恨毀了愛情，連帶著把親情也葬送）

**文章布局**：每段主旨（子題）如何藉著人事物的互動，被引導出來？如何排序串聯，合成完整的文章母題。

例 1. <師說>將不能從師問學的盲點，一一點破、駁斥，質疑語氣越來越強烈（能破）；再以能夠「從師問學」的古聖賢事例、言例證明「聖人之所以為聖」（能立），文末以嘉勉同道，回歸文章主旨。<師說>先設定討論範圍與主張（誠其意，智），再端正其心，不隨俗（智→勇），

章法最足以仿效。(※善用語氣，製造波瀾)

例 2.<岳陽樓記>由古今事引出貶謫情，走過悲喜回歸正心。作者基於故人之情，先感性地同情了解，再盡「諍友」之責，理性地鼓舞勸導（仁→智）。

「樓」在本文中，既是孤獨自處、逃避現實的心理寄託，又兼有高瞻遠矚、超拔凡近的象徵作用。(※善用地景，境隨心轉，襯顯主題)

例 3.<赤壁賦>觀赤壁景而當下即樂，由赤壁事興無常之悲，又從當下景悟出天理循環之可喜（智）。水、月在每段被賦予不同意涵。秋夜既是良辰，又是悲愁蒙昧的象徵，更是豁然開朗的黎明前夕。(※善用自然之景、時段，從寫實面建立象徵意義，自然無痕)

3.尋找障礙（戲劇性就是層層考驗帶來的衝突，它包含外在紛擾和內心的阻滯，通過衝撞而仍屹立不動搖者，方屬難能，而這也就是人生經驗中彌足珍貴之處。如<羅>劇的愛情之路，先受阻於家族對立，後又一受放逐、一被逼婚，備受空間、時間嚴厲的強勢挑戰，角色性格的莽動真純便因上述情節，而一一剖露顯現。又如：哈姆雷特過於倚賴理性思考，或懷疑鬼魂之真假、或擔憂罪證不足，遲遲不能找到動力，手刃父仇。王子的好思辨、善良、潛藏的陰暗性格，一層層被挖掘，人性的複雜令人訝嘆！）

### 作文動機

心中鬱結，如：屈原的忠而被謗、元、白的牽攀乖隔。

※作文動機原本就該像<王者之聲>裡的王者吶喊：「我有話要說！」有真情實意，方能理氣壯，言之有物。為文者平日便應像演員儲備「情緒抽屜」，以備不時之需。李白事前若無人生無常的觀照感慨，如何能把應酬文章<春夜宴從弟桃花園序>裡的「及時行樂」，說得情理兼備，免於承受耽溺享樂之譏？

### 發揮空間

抒情議論轉折點，恰如戲曲演唱時機。<梁祝>樓臺會，梁山伯驚聞祝英臺已有婚配，兩人輪唱，激切對談，無奈之餘，伊人僅能舉酒致歉，梁山伯乃悲嘆曰：「想不到我特來叨擾、酒一杯」。

例 1.<背影>作者自恃「聰明、不世故」不能了解父親的用心良苦（因為叛逆而曲解？）。因此，當父親的「誠意」，因買橘之舉表達無遺，作

者恍然大悟，最初的心理障礙破除（正心），第一次主動出手協助父親，心、手終於相連，構成父子和解的畫面。

例 2. <陳情表> 作者若赴朝廷徵召，則對祖母不能終養盡孝；若違抗君命奉養，則又有「亡國賤俘」心念前朝、不肯效忠新朝的重罪——盡忠抑或盡孝？左右為難。本文感人落淚的哭點即在於「進退維谷的狼狽」。

例 3. <出師表> 孔明身為庸主劉禪之臣，卻又受先帝劉備臨終前託孤，孔明在「國師直言教導／人臣恭謹盡忠」的分寸上，如何拿捏得宜？（與<諫逐客書>同樣表示忠誠，語氣實迥異，試比較之，以體會文品與人品相關處）

例 4. <登樓賦> 作者極度思鄉卻因時局動亂不得返；懷高才卻為了異鄉為異客，無人援引提拔，鬱鬱不得志。此情搭配上樓景，此一孤立空間，恰恰可營造為心理獨白的舞臺。

4. 利用個人經驗（儲存「情緒抽屜」，以便於在相似情境時，迅速「神入」，才可有真誠的演出，正所謂「戲假而情意極真」，不過，情境條件是可以依需要稍加更動的。比如<那些年，我們一起追的女孩>雨中的互責，原本九把刀依據其親身經歷，劇本設定為電話交談，但就戲劇效果和戲劇關鍵而言，自然以大雨滂沱為佳，方可把情感煽動得更強烈）

#### 親身經驗

經由事過境遷後的細細回味，印證詮釋主題，更能鮮活地把抽象概念具體化，讓局外人跟著重回現場，「親身」經歷一遍。但務必注意情境的營造（請參考3.尋找障礙、8.具體化空間）

例 1. <背影> 敘「車站送行」一事（情境），鉅細靡遺，充分說明父愛的無私無我，自然教人銘感（主旨），此後，作者對父親看法開始改觀（障礙解除）：他會注意父親布置座席的細微動作（橘紅、衣紫，顏色是細節的重點），不再嫌他囉唆；讀家書讀到熱淚盈眶，感慨父老而身為人子竟未能奉養。張愛玲自言對真人真事已到了迷信的地步（《赤地之戀》自序），可見真實的魅力之大了。

例 2. <陳情表> 詳述身世淒涼（父早亡、母改嫁），讓晉武帝完全了解祖孫倆數十年來的相依為命（六歲不行、門衰祚薄、茕茕獨立），祖母劉氏（姓名也算細節）對李密恩情之重，有如山高海深，何忍一朝為富貴棄之不

顧？李密回憶往事，激使皇帝憐憫，再提出緩召，較能被後者所接受（主旨）。

例 3. <出師表> 提及當年自己「不求聞達於諸侯」，因先帝「三顧茅廬」（標明次數使先帝的誠意被彰顯），「由是感激」，故今日鞠躬盡瘁，死而後已（主旨）。為了報答知遇之恩，如今在奏表中過於直言「不知所云」處，實非大膽犯上，望後主明白他的苦衷，多多海涵。（障礙解除）

※「親身經驗」由於有當事人作見證，提供許多不足為外人道的細節，處處閃爍著動人的光澤，顯得真誠無虛飾，最容易讓觀眾讀者的防衛心解除，從成見中跳脫出來，再度衡情量理，做成新的判斷。在表演中也是如此，演員如果能讓觀眾感同身受，傾心無異議地認同角色，演出便大大的成功了。比如：<王者之聲>裡的男主角痛苦塞著滿嘴彈珠練咬字、對著妻子哭訴聖誕演說失敗的預感，直陳不諱，最能引發觀眾同情與共鳴。

但仍須注意，事件的選擇務必具「象徵性、代表性」，以收言簡意賅之效。比如「三顧茅廬」一事最足以彰顯劉備「親賢」，渴求「漢室興隆」的莫大決心。因此平時閱讀名作就要仔細觀摩「作者如何選材和安排」。

## 5. 挖掘內在感觸（將情緒暗流掌握住，演員才能一直在角色中，而非斷斷續續，夾雜演員個人的部份，令觀眾莫所適從，無法入戲）

作者以其「長時間念茲在茲」的誠意感動人心。比如回憶（十年生死兩茫茫）、徘徊不去（孤帆遠影碧空盡），已具有情感的潛能，適時地誘導，即可順利引人入作者心境中。

例 1. <祭十二郎文> 韓愈把對十二郎之死的哀慟，藉由回憶「兩世一身」情同兄弟，到自責不知十二郎的忌日、天意的不可測知、承諾對後嗣的撫養，一件一件向逝者哀苦道來，自怨自責，如泣如訴，因此打動人心。十二郎死之日的自疑自問，恍惚如癡，是抒情的最高境，充分發揮散體祭文的屬性優點。

※從現在、過去到未來的三個時間點細膩抒發，時間點不同，引發的情感跌宕，層次由此建立，情思的線條也得以連綿婉曲而柔韌不斷絕。

例 2.琦君的<髻>把年幼時無感於母親失歡，到漸漸察覺、同情與憎惡，直到人事滄桑後，了悟無常進而諒解、釋懷。本文依循「見山是山、見山不是山、見山又是山」的啟發三步驟，藉由「髻」的單一意象作敘事串聯，

極經濟、又很有傳統情味地闡發主旨，知感兼備，避免煽情，既古典又現代。

※請參考 4.利用個人經驗。經歷後，必須儘快自律地進行察驗省思，才不會事過了無痕，「抽屜」毫無腹稿累積。

※5.挖掘內在感觸，並非僅限一時一事的當下反應，更應該拉長時間，像國畫長幅<富春山居圖>一樣，隨著卷軸舒展，細膩不間斷地呈現有如四季興衰的感情曲線。

#### 6.分析節拍與動作 → 流暢感、蘊蓄高潮。

※藉強弱輕重對比以強調重點——如<背影>對父親言行描述的詳略（祖母之喪只寫言行，不寫容貌表情，可見不能上體親心）；<登樓賦>以黃昏風疾、鳥獸失群相呼、行人趕路，緊湊的意象、節奏，改變之前觀景的典麗氛圍，更凸顯了他徬徨無依之情；<春夜宴從弟桃花園序>敘及熱鬧歡宴，打破前面慣用的四字一句，改以六字句，並一句二重點，一花間開宴，一月下勸飲，句式與內容明白顯示高潮所在，而且「開、飛」的動感，「瓊、花、醉、月」的美感，「傳耳杯→飛羽觴」的詩想，「群季俊秀→花間；高談轉清→醉月」的寫實兼象徵，有如花團錦簇，美不勝收，令讀者流連反覆而不能去。

※動作隱喻心緒

如<赤壁賦>：樂便直接表現在「扣舷而歌」。「正襟危坐」將文章由寫景抒情引領至嚴肅議題。喜而笑則樂得當下享用，「洗盞更酌、肴核既盡」。心境豁達自然可以「相枕以臥」，以示隨遇而安。

又如：<登樓賦>登樓希冀銷憂，下樓則心無奈已降至谷底，徹夜輾轉猶餘波盪漾。

7.思考進場前的角色狀態（「我」從哪兒來？帶戲上場，讓「前因」在翼幕外的臺上開花結果，戲在「今←昔」間往復交流，觀眾才看得有滋有味）——>演戲就是創造角色，也是一種創作，上場前角色的設定必須胸有成竹，正如同文章首段就應該隱含下筆前的定論定調，而後，文章中段（正如臺上演出）的發展，皆被此一狀態（定論定調）所完全涵蓋住，全劇（文章）一氣呵成。簡言之，要一開始就「是」那角色（切題）了，切勿在臺上「暖身」，令觀眾無所適從。「三秒鐘沒有變化，抓住觀眾注意，演

員就在臺上消失了。」作者亦宜持此自我警惕！！

例1 <背影>不斷地思父自懺，首段綜述其情緒，之後，再把前因娓娓道來。

第一段其實是下筆前的最後感受，而非事件的源頭，故一下筆即情思沉鬱，吸睛十足。

例2 <登樓賦>首段寫佳景後，即以名句「雖信美而非吾土」，推翻美景賞心的定見，道出登樓前的「懷鄉」鬱結——掀起第一個高潮。

※劇場如戰場，分秒必爭。觀眾排除萬難，穿戴整齊地來看戲，演員沒有理由演出攏水不認真。故一上場亮相（正如同作文的首段氛圍）即應該以其自信光芒緊緊抓住觀眾（讀者）目光，引逗眾人的好奇心，聚精會神看下去。

※作文者亦然。首段即要灌注以情感，提示出觀點，萬勿漠不經心、老生常談。

※首句絕對要乾脆俐落，除非特殊效果（如表現忙碌的情境），否則切勿冗長跨行，文法累贅難懂，讓讀者搔首皺眉，就無意細看下去了。

※作者「寶貴的第一印象」（猶如好演員登場亮相）極其重要，不可不慎！

**8.具體化空間與第四道牆**（病床、病患、點滴架，點出醫院空間的屬性；在翼幕外高喊「我來了！」，暗示舞臺外仍有空間存在。「第四牆」是指演員「封閉」於自己的演出，使觀眾建立「偷窺現場」的幻覺，逐漸入戲）  
——>作者抒情或議論務須情境化，才能將情感、論點依附其上，並利用此特定時空的人事物，撞擊互動，進而層層剖露主旨和情思。

※歸有光說：「平處坐」坐方能靜觀，觀景也觀心，乍看寫景，其實在介紹作者資料，也可藉此抒情。

例1 歸有光 <項脊軒志>對項脊軒環境充分描繪：不論晴雨晨昏、花鳥跫音、牆影月色，種種生活細節的捕捉，或以視覺或憑聽覺，都充分顯示他對此間的熟悉度，準確有味地傳達作者對於項脊軒的感情深厚。從老舊滲漏到整修安居，「死守不棄」間接透露了作者隨遇而安、好讀書的沉靜個性。又項脊軒的破舊，為後文的家道中落、「家中久不效（無人中舉）」，已預作了伏筆。故知：空間的描繪即空間主人的心理狀態、性格特徵。

※《紅樓夢》對林黛玉「瀟湘館」的描寫即為佳例。「鳳尾森森，龍吟細細」寫其世外仙姝氣質；「兩邊翠竹夾路，土地下蒼苔佈滿，中間

**羊腸一條石子砌的甬路**」寫其孤僻小性。

∴利用對空間細節的熟悉度，傳達情感。《紅樓夢》前八十回氛圍迷人，正在於對細節的講究，緬懷的情味不著一字卻濃醇醉人，後四十回不此之圖，即索然令人幾欲掩卷了。

例 2 <項脊軒志> 的叔伯以籬圍區隔，雞犬擾攘，是把家事糾紛「視覺化」，點到為止，留白交由讀者自己判斷。

∴**空間分割**，象徵人與人之間的不睦和疏遠。

<逆境>範文：「把自己鎖在房中，鎖住我，也鎖住自己的靈魂，深怕從門縫間會爬入（爸爸）那濃濃的酒味」。

∴**離開此空間**，可以是揮別過往、迎向未來，也可以是逃避，不想觸景傷情。

揮別過往——><逆境>範文：「我們搬家了，搬到一個（爸爸）他不會醉的地方。」

逃避不面對——>歸有光 <項脊軒志>「室壞不修」亦不肯居，即屬此心態。

例 3 <岳陽樓記> 用登樓望遠的**視角來俯瞰**古今貶謫情，從「淫雨霏霏」到「濁浪排空」，從「檣傾楫摧」到「虎嘯猿啼」，建立了文字 3D 化的**空間實感**；從「岸芷汀蘭，郁郁青青」到「浮光躍金，靜影沉璧」，喚覺視覺等感官摹寫，自然又豐美地把勝景和心情，同時呈現，也讓**空間**和**心理緊密地互動**，「芷、蘭」是香草美人之隱喻，「錦鱗游泳」引人聯想「如魚得水」之君臣相得。

例 4 <登樓賦> 傍晚的昏暗風瑟、鳥獸孤獨失侶、征人兼程趕路，在在以景物暗喻王粲心境。

例 5 <前、後赤壁賦> 善用赤壁的秋冬之景、水月之色，替儒道佛三家的交互辯證，蘇子的清明與內在執念，赤壁為他架構了天造地設的好舞臺：事功、虛無輪迴、生命當下。

9.善用道具——>依此界定時空、身分、情思「轉運港」(<哈利波特·火盃的考驗>意象)。

※<王者之聲>善用**電梯**乘客的自助操作、降至地下層，暗寫治療師的社會地位；皇后的自行操作，不以為異，已說明她的雍容大氣，為夫君不在意紓

尊之辱。門是空間也是心靈的入口，治療師求見被拒，走出府邸，也象徵男主角對治療的峻拒。開場時，男主角即將出場演說，停滯數秒的發白窗戶正是內心的惶惑寫照。

例 1. 李商隱《錦瑟》，從「一絃一柱」的現實界，開始細數華年，遁入回憶的心靈界，一如《琵琶行》的「絃絃掩抑」，似訴其平生不得志，「琴絃即心絃」，樂聲中彷彿追問著：「知音」世上能有幾人？

例 2.《項脊軒志》的愧對先人朝笏、悼念亡妻手植枇杷，二物彷彿物件主人的化身，蘊蓄極多情感。

例 3.《岳陽樓記》藉「檣傾楫摧」寫貶謫困頓、暗指人生挫敗和心的摧折。

例 4.《赤壁賦》藉「桂櫂兮蘭槳」以桂蘭木細緻質地自喻高潔、簫聲「怨如慕」代為泣說遷謫意「望美人兮天一方」。

## 10. 內在獨白（潛臺詞或舞臺上的停頓，幫助演員演出的情緒連貫，增強戲劇張力，引逗觀眾聯想而更有參與感，一如國畫「嶺斷雲連」的概念）

——>將前文的情境刺激、動作和道具使用的意涵，委婉曲折處詳加剖白。

張愛玲善用心理分析，剖露小說人物難以言傳的衷曲，最可作為借鏡。

例 1.《金鎖記》寫情侶即將分手：「她隔得遠遠的站定了，只是垂著頭。世舫微微鞠了一躬，轉身就走了。長安覺得（內在獨白）她是隔了相當的距离看這太陽裏的庭院，從高樓上望下來，明晰，親切，然而沒有能力干涉，天井，樹，曳著蕭條的影子的兩個人，沒有話——不多的一點回憶，將來是要裝在水晶瓶裏雙手捧著看的——她的最初也是最後的愛。」

∴兩人區位的分隔、場景的一明一暗都富於象徵性，結句將當時情緒定調成「此情可待成追憶」。

※在文章中，場景、動作或道具屬「實」的部份；內在獨白為「虛」，乃對前文的所見所聞發表感想，這才是作者內心直言不諱的「我」，也就是真正「真實」的存在。作者若沒有趁每個恰當時機及時發表，則文章必流於平鋪直敘，木直無文采，空洞乏情思。（5.挖掘內在感觸正是為內在獨白儲備子彈）

例 2.《赤壁賦》中，蘇軾見赤壁夜景之美，當下即暢快抒發：「浩浩乎如馮虛御風，而不知其所止；飄飄乎如遺世獨立，羽化而登仙。」緊接引出

後文「飲酒樂甚」，也為最後的議論：「取之無禁，用之不竭。是造物者之無盡藏也，而吾與子之所共適。」預作伏筆，首尾相呼應。

例 3. 柳宗元 <始得西山宴遊記> 先以「悠悠乎與灝氣俱，而莫得其涯！洋洋乎與造物者遊，而不知其所窮！」極寫登覽西山之大震撼，後以日暮無所見而仍然「不欲歸。心凝形釋」寫遊西山之心境大突破。這兩次心靈獨白 (O.S.)，彰顯了此次遊山之難能可貴，只因它超越了之前放縱自我、純粹逃避的「宴飲」耽溺，將層次提昇至心靈「晏安」的自在逍遙遊。蔣勳說：「孤獨並不可怕，孤獨是學習和自己相處。」因此，柳氏的心靈獨白，是通過西山和他人格中的「超我」對話，正心後誠意的熱情又復燃，乃有後來的<永州八記>。

例 4. <荷塘月色> 言作者好「獨處」：「像今晚上，一個人在這蒼茫的月下，什麼都可以想，什麼都可以不想，便覺得是個自由的人，白天裡一定要做的事，一定要說的話，現在都可不理，這是獨處的妙處。」為緊接著的「荷香月色」的獨享，鋪墊了靜觀自得的心理狀態。無此段落，則後文僅止於純寫景。<春夜宴從弟桃花園序> 亦可作對照組，沒有感慨「浮生若夢，為歡幾何？」必須及時行樂，則當天的宴飲也只是富家子弟的俗事一樁。

例 5. 琦君 <髻> 描述姨娘的年老色衰，作者在她叨叨絮說時，「對她不禁起了無限憐憫。因為她不像我母親是個自甘淡泊的女性，她隨著父親享受了近二十年的富貴榮華，一朝失去了依傍，她的空虛落寞之感，將更甚於我母親吧。」不說出來可見作者的溫柔敦厚，也合情合理傳達主題「世事無常」。

**11. 建構角色過去（角色自傳）——> 文學、藝術都在為「自我介紹」而服務，作品／演出僅僅露出冰山一角，便足以暗示、折射出作者／演員內在心靈風景的華采、對人世際遇的體悟冥想。**

「所以，演員必須從『自己』出發去生活，角色（題目）提供的只是規定情境罷了。」

——「現代演技體系開山之祖」史坦尼·斯拉夫斯基如是說

- ※ <哈姆雷特>主角深感今時的人事物，樣樣不如往昔，一旦發現明君暴斃、慈母奸叔、淑媛作餌，深感世界逐次崩毀，乃一錯再錯，一步步走入「沒有光的所在」。沒有過往美好的相較，王子不會如此進退失據。
- ※ 須知：沒有角色自傳的支撐，王子的佯狂很容易流於耍寶胡鬧，只因對角色的過去不清楚，浮泛無根。

例1 <前赤壁賦> 中的蘇子與客對話，正是作者被貶黃州的心路歷程。驚魂甫定後的強自遣懷、無人可訴只可內在對話，幾經周折，終於重獲心理平衡。<後赤壁賦>寫蘇子獨自冒險登覽，到後來夢見道士的若幻若真，彷彿將作者前半生的積極奮進，貶謫幻滅後的虛無自嘲，加以隱喻變形，委婉呈現。詞作<念奴嬌>「多情應笑我早生華髮—人生如夢」不正和<赤壁賦>吹簫客質疑曹孟德「固一世之雄也，而今安在哉？」賢愚同歸？

英雄名士，到頭來莫非塵土、階囚，造物主（或蘇軾自己）白忙一場，所為何來？

烏臺瀕死、黃州困居，讓四十年來一路順遂、心想事成的天之驕子，對人生意義重新評估，並在心中畫下大大的一個問號，這「大哉問」恐怕連<前赤壁賦>中曠達玄妙的滔滔之論，都難以完全「自圓」其說，因而有<後赤壁賦>的道士調侃，似在暗暗質詢：「人生如遊亦如夢？曾來？或未曾來？」

※ 每篇作文都在為下一篇作準備，唯有不斷自省，才能為下一篇渥注更豐饒的養份。

## 12. 演出時，丟掉前面所說的一切

「得魚忘筌，得意忘言。」

「行於所當行，止於所不可不止。」

「此中有真意，欲辨已忘言。」

作文（臺詞）是作者／角色的生活體驗後，不吐不快的情意流露。大作家屈原、陶潛莫不如是。

作文原是人生經歷的淘沙煉金，怎可不珍惜每次的執筆良機？

### 參、小結語：

英國旅法導演 Peter Brook 說：「劇場或許是最困難的藝術之一，因為三種連結必須在完美的和諧中同時完成：演員與自己內在生命的連結（作文時引用親身經驗、平日不斷實踐自省、課內外的學思精進）、與對手演員的連結（文字修辭鍊煉、解題選角度、謀篇謀句，務使用筆如舌）、與觀眾的連結（關切讀者，尋求共鳴共識，進而感染讀者，使其認同）」

舞臺表演分秒必爭，而上臺前的規畫也同樣攸關最後演出成敗。  
本文意在提醒同學：在掛心作文的限時壓力外，上述演員三處「連結」，下筆行文時務須念茲在茲，自我提醒：「三句一扣題、善用情境當著力點」。

方向正確，自能日就月將，揮灑自如，有如神助了。

後錄：為免篇幅過於冗長，茲將原先「見不賢而內自省」篇的大綱節錄於下，讀者諸君不妨從中找出「演／文」對映時，不太美麗的異曲同「拙」之處。

※美國導演 Jon Jory 談「演員常犯的關鍵錯誤」：

- 1.他沒有演出「行動」（沒有完整的行動曲線，會打亂整齣劇的布局，連帶讓其他角色不知所措，從而削弱戲劇效果）
- 2.他有行動但沒有充份的阻礙，以致演出缺乏張力（沒有「好戲」可看）
- 3.他「對」(at) 其他演員而不是「跟」(with) 其他演員說話  
(戲劇是團隊合作，講求互動，互相丟感覺給對手，不能只是忙於背臺詞、聽自己說話，以自我為中心)
- 4.他忘了角色的最高目的（沒有小角色，只有小演員，角色是為詮釋戲而存在的，只顧著展現演技、個人魅力，全然誤解表演的真諦）
- 5.他從頭到尾的演出調子都一樣（缺乏「三分清醒，七分投入」的自覺）

- 6.他有行動卻沒有變化策略（缺少特殊性、層次感和說服力）
- 7.演員沒有喚起觀眾好奇
- 8.不知道自己要什麼
- 9.演出中沒有運用到身體（運用肢體與空間的互動，才能豐潤演出）
- 10.他在某件事上磨菇過久（拖沓情節進展）
- 11.他對他演的角色沒興趣（可能不認同、不熟悉角色）
- 12.沒有為臺詞灌入意義（背臺詞；未建立次文本，只表達臺詞字面上的意思）
- 13.他沒有加入自己的特色。